
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ - ORIGINAL PAPER
ΝΟΣΗΛΕΥΤΙΚΗ 2020, 59(3): 260–272 • HELLENIC JOURNAL OF NURSING 2020, 59(3): 260–272

Διερεύνηση 
των Αναγκών των Οικογενειών 

Παιδιών με Ειδικές Ανάγκες
Θωμάς Αγγελόπουλος,1 Γεώργιος Αλεξιάς,2 Παναγιώτης Θεοδώρου,3 

Πέτρος Κωσταγιόλας,4 Φώτης Αναγνωστόπουλος5
Investigating the Νeeds 
of Families of Children 
with Special Needs

Abstract at the end of the article

1 Msc: Νοσηλευτής ΤΕ, Καρδιολογική 
Kλινική Γενικού Νοσοκομείου Ημαθίας 
(Παράρτ. Βέροιας), Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο, Σχολή Κοινωνικών 
Επιστημών, Πάτρα,

2 Καθηγητής, Τμήμα Ψυχολογίας, 
Σχολή Κοινωνικών Επιστημών, Παντείου 
Πανεπιστημίου Κοινωνικών 
και Πολιτικών Επιστημών

3 MSc, PhD, Καθηγητής-Σύμβουλος, 
Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Σχολή 
Κοινωνικών Επιστημών, Πάτρα,

4 Επίκουρος Καθηγητής, Ιόνιο 
Πανεπιστήμιο, Τμήμα Αρχειονομίας, 
Βιβλιοθηκονομίας και Μουσειολογίας, 
Κέρκυρα

5 Ψυχολόγος, Καθηγητής Παντείου 
Πανεπιστημίου, Αθήνα 

Υπεύθυνος αλληλογραφίας:
Θωμάς Αγγελόπουλος, 
Φωκίωνος 12, 591 32 Βέροια, Ημαθία
Τηλ: (+30) 6985 956 787 
e-mail: th.aggelopoylos2246@gmail.com

Εισαγωγή: Η οικογένεια είναι το πρώτο περιβάλλον μέσα στο οποίο το 
παιδί ζει, δρα και εξελίσσεται. Οι ρόλοι όμως μέσα στην οικογένεια ενός 
παιδιού με ειδικές ανάγκες καθορίζονται όταν γίνει αντιληπτή η μορφή 
της αναπηρίας του είτε μέσα από την παρατηρητικότητα των καθημερι-
νών δυσκολιών του είτε με επίσημη διάγνωση. Σκοπός: Να διερευνηθεί ο 
τρόπος με τον οποίο προκύπτουν, επηρεάζουν το οικογενειακό κλίμα και 
αξιολογούνται οι ανάγκες της οικογένειας η οποία έρχεται αντιμέτωπη με 
τις ειδικές ανάγκες του παιδιού της. Υλικό και Μέθοδος: Το ερευνητικό ερ-
γαλείο που χρησιμοποιείται στην παρούσα έρευνα είναι το ερωτηματολό-
γιο. Το δείγμα που επιλέχθηκε αφορούσε σε εκατόν είκοσι γονείς (Ν=120) 
παιδιών με ειδικές ανάγκες στο Ν. Ημαθίας, τα οποία φοιτούσαν κατά το 
έτος 2017–2018 σε Ειδικά Σχολεία. Η χορήγηση και συλλογή των ερωτη-
ματολογίων διήρκησε από τον Δεκέμβριο του 2017 έως τον Ιανουάριο του 
2018. Για τη στατιστική ανάλυση χρησιμοποιήθηκε το στατιστικό πακέτο 
Statistical Package for the Social Sciences (SPSS v. 22.0) για Windows. Το 
ερωτηματολόγιο περιελάμβανε τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των 
γονιών, στοιχεία των παιδιών και την κλίμακα Οικογενειακών Αναγκών 
"Family Needs Survey". Αποτελέσματα: Η πλειοψηφία των γονέων είναι 
έγγαμοι (86,7%), ενώ οι εξήντα συμμετέχοντες είναι γυναίκες (50%) και 
οι υπόλοιποι εξήντα, άνδρες (50%). Τα αγόρια με αναπηρία αποτελούσαν 
το 63,3% των παιδιών του δείγματος ενώ τα κορίτσια το 36,7%. Ποσο-
στό αναπηρίας από 80–99% εμφάνιζε το 25% των παιδιών ενώ τα κύρια 
προβλήματα ήταν η νοητική υστέρηση (70%) και ο αυτισμός (26,6%). Η 
σημαντικότερη ανάγκη στην οποία εστιάζουν και χρειάζονται βοήθεια οι 
οικογένειες των παιδιών αυτών είναι η εύρεση του κατάλληλου σχολείου 
για το παιδί τους (74,7%) ενώ αμέσως μετά ακολουθεί η ανάγκη εύρεσης 
ενός ιατρού ή οδοντιάτρου που θα κατανοεί τις ανάγκες του γονέα και του 
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Εισαγωγή

Η γέννηση ενός παιδιού με ειδικές ανάγκες, επιφέρει 
σημαντικές αλλαγές στον τρόπο ζωής της οικογένειας. 
Ο ρόλος των γονέων και συνολικά της οικογένειας στην 
αντιμετώπιση του παιδιού με ειδικές ανάγκες είναι κα-
θοριστικός. Το παιδί πρέπει να νιώσει αποδοχή από το 
οικείο περιβάλλον του, να αισθανθεί ότι η αξία του ανα-
γνωρίζεται και αυτό θα το κάνει να έχει αυτοπεποίθηση 
και να πιστεύει στον εαυτό του. Χρειάζεται κατανόηση 
ώστε να νιώσει ότι δεν είναι μόνο του στη δυσκολία αυτή 
και να αισθανθεί ότι οι γονείς του το στηρίζουν βοηθώ-
ντας με κάθε τρόπο στην πρόοδό του.1

Το παιδί επιθυμεί να νιώσει τον σεβασμό και την αί-
σθηση ότι ανήκει κάπου που δεν θα εστιάζουν στις δυ-
σκολίες του, αλλά στην προσπάθειά του να βελτιωθεί. 
Χρειάζεται φυσικά από την πλευρά των γονέων αποδοχή 
του προβλήματος και εξοικείωση με την ιδέα της αναπη-
ρίας του παιδιού, κατανόηση και ψυχικές αντοχές για να 
αντιμετωπίσουν τη συγκεκριμένη κατάσταση.2 Βασικό 
μέλημα κάθε ευαισθητοποιημένου γονέα, είναι η συ-
νεισφορά του στην ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης του 
παιδιού, που θα το καταστήσει ικανό να αντεπεξέλθει 
στις όποιες δυσκολίες προκύπτουν από τη μαθησιακή 
πρόκληση.

Οι πιο χαρακτηριστικές αντιδράσεις των γονέων όταν 
μαθαίνουν ότι το παιδί τους γεννήθηκε με κάποια μορφή 
αναπηρίας είναι απόρριψη και εχθρότητα απέναντι στο 
ανάπηρο παιδί τους. Ενίοτε, οι σύζυγοι θεωρώντας ότι 
όλα τους τα προβλήματα οφείλονται στο γεγονός ότι 
έχουν ένα ανάπηρο παιδί, αποφεύγουν να αναγνωρί-
σουν ή ακόμη και να επιληφθούν της ευθύνης για τις πη-

γές άγχους (ψυχικά προβλήματα), κάτι το οποίο σημαίνει 
ότι παρακάμπτουν αυτά τα προβλήματα.3 Σύνηθες είναι 
επίσης, το φαινόμενο οι γονείς να τρέφουν υπέρμετρες 
προσδοκίες από τα άλλα παιδιά, ενδεχομένως για να 
επισκιάσουν το αίσθημα της αποτυχίας που πιθανόν 
να νιώθουν. Υπάρχουν όμως και οι οικογένειες εκείνες 
στις οποίες παρουσιάζεται το φαινόμενο να δείχνουν 
υπερβολική προσοχή στο παιδί με αναπηρία. Αυτό έχει 
ως συνέπεια τα άλλα παιδιά να έχουν λιγότερη φροντί-
δα με αποτέλεσμα να διαταράσσονται οι οικογενειακές 
ισορροπίες.4 Για τους περισσότερους γονείς, το πρόβλη-
μα του παιδιού τους είναι κάτι το οποίο δεν δύναται να 
ξεπεραστεί εφόσον εκτός από την έλλειψη γνώσεων για 
τον τρόπο με τον οποίο πρόκειται να το αντιμετωπίσουν 
έχουν απέναντί τους την αρνητική στάση της κοινωνίας 
αλλά και του κράτους.

Οι σχέσεις οι οποίες αναπτύσσονται ανάμεσα στα 
μέλη της οικογένειας διέρχονται περιόδους κρίσης και η 
συνοχή της οικογένειας απειλείται διαρκώς. Χρειάζεται, 
όπως είναι φυσικό, η υποστήριξη του άλλου συζύγου, 
οι αρμονικές σχέσεις μέσα στην οικογένεια, αλλά και 
μια εποικοδομητική επικοινωνία και συνεργασία μετα-
ξύ των μελών της. Η οικογένεια έρχεται αντιμέτωπη με 
πολλές δυσκολίες οι οποίες αφορούν σε όλα τα επίπεδα 
της ζωής της και αυξάνονται όσο μεγαλώνει το παιδί.5 
Οι κυριότερες από αυτές είναι η τροποποίηση των οι-
κογενειακών ισορροπιών και των σχέσεων, η αποδοχή 
του παιδιού στο στενό αλλά και ευρύτερο οικογενειακό 
περιβάλλον από την ημέρα της διάγνωσης αλλά και οι 
ματαιώσεις από τη συνεχή αναζήτηση των ειδικών οι 
οποίοι θα επιχειρήσουν θεραπευτική παρέμβαση για 

παιδιού (70%). Παράλληλα, τα ευρήματα της έρευνας έδειξαν ότι υπάρχει 
αρνητική σημαντική συσχέτιση ανάμεσα στο ετήσιο οικογενειακό εισό-
δημα και την ανάγκη για οικονομική βοήθεια (p<0,001). Επιπρόσθετα, 
υπάρχει επίσης αρνητική σημαντική συσχέτιση ανάμεσα στο ετήσιο οικο-
γενειακό εισόδημα και τις ατομικές ανάγκες των ερωτηθέντων (p<0,001) 
αλλά και την ανάγκη εύρεσης των κατάλληλων υπηρεσιών για το παιδί 
τους (p=0,001). Επίσης, αρνητική συσχέτιση διαπιστώνεται ανάμεσα στην 
ηλικία των ερωτηθέντων και στην ανάγκη για περισσότερες πληροφορίες 
(p<0,05). Συμπεράσματα: Το βασικό συμπέρασμα της έρευνας είναι ότι οι 
πιο σημαντικές ανάγκες της οικογένειας έγκεινται στην αναζήτηση πλη-
ροφοριών για τον τρόπο με τον οποίο δύνανται να βοηθήσουν τα παιδιά 
τους καθώς και για το πώς μπορούν να αντεπεξέλθουν στις οικονομικές 
αλλά και αναπτυξιακές ανάγκες των παιδιών τους. 
Λέξεις-ευρετηρίου: Γονείς ατόμων με ειδικές ανάγκες, οικογενειακές ανάγκες, κοι-
νωνική στήριξη.
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τη βελτίωση του παιδιού. Για να αντιμετωπιστούν οι 
δυσκολίες αυτές, είναι απαραίτητη η καλή εσωτερι-
κή οργάνωση της οικογένειας, κάτι το οποίο δεν είναι 
εύκολο αν ληφθεί υπόψη ότι ακόμη και οικογένειες 
χωρίς συναφή προβλήματα δυσκολεύονται να διατη-
ρήσουν τη συνοχή τους. Άλλωστε, οι ισχυρές, στενές 
οικογενειακές σχέσεις αποτελούν αναγκαίο όρο της 
προσαρμογής της οικογένειας.6

Το αν οι γονείς μπορούν να συνεργάζονται και να 
επικοινωνούν μεταξύ τους όταν υπάρχει ένα παιδί με 
αναπηρία, θα ασκήσει επίδραση και στον τρόπο με τον 
οποίο και οι δύο βλέπουν και αντιλαμβάνονται την κα-
τάσταση του παιδιού τους, τις συναισθηματικές τους 
αντιδράσεις προς το παιδί, την ικανότητα να μοιράζονται 
τα πρακτικά καθήκοντα που το αφορούν, καθώς επίσης 
και την επιτυχή τους ενσωμάτωση στην καθημερινή ζωή 
και δράση.7

Πρωτίστως, οι ανάγκες οι οποίες αναφέρονται από 
τους περισσότερους γονείς αφορούν στην ανάγκη για 
πληρέστερη ενημέρωση σχετικά με την κλινική εικόνα 
του παιδιού τους αλλά και έγκυρη πληροφόρηση για 
τις διαθέσιμες υπηρεσίες και τους τρόπους εκείνους με 
τους οποίους έχουν τη δυνατότητα να προάγουν την 
υγεία, την ανάπτυξη αλλά και την εκπαίδευση του παι-
διού τους.8

Για το παιδί με αναπηρία, η κοινωνική στήριξη αφο-
ρά στην εξυπηρέτηση κοινωνικών και οικογενειακών 
αναγκών. Οι κοινωνικές ανάγκες αφορούν στην παροχή 
κοινωνικής φροντίδας αλλά και στη διευκόλυνση των 
αναγκών περίθαλψης της οικογένειας, στην υποστήριξη 
της οικογένειας και του παιδιού για θέματα μελλοντικής 
ασφάλειας, αλλά και στην εμψύχωση της οικογένειας 
για ένταξη σε υποστηρικτικά δίκτυα και ομάδες. Όσον 
αφορά στις οικογενειακές ανάγκες, αυτές περιέχουν την 
ενημέρωση για την αιτιολογία και τη φύση της αναπηρί-
ας αλλά και την ανακούφιση από το αίσθημα της ενοχής 
ότι η οικογένεια προκάλεσε την αναπηρία του παιδιού.9

Ωστόσο, η διασφάλιση ενός αξιοπρεπούς επιπέδου 
διαβίωσης καθώς επίσης και η παροχή κοινωνικής φρο-
ντίδας και μέριμνας η οποία προσαρμόζεται στις ανάγκες 
του κάθε ατόμου, δεν μπορεί να υλοποιηθεί μέσα στα 
πλαίσια φιλοξενίας ενός μεγάλου αριθμού ατόμων.10 Το 
να συνυπάρχουν πολλά άτομα, είναι εκείνο το οποίο πε-
ριθωριοποιεί και μάλιστα δεν είναι λίγες εκείνες οι φορές 
που αποκλείει την αποδοτική λειτουργία των Ιδρυμάτων, 
κάνοντας αυτά να μοιάζουν περισσότερο ως «εστίες συ-
γκέντρωσης» και όχι αξιοπρεπείς δομές προστασίας και 
φροντίδας των ατόμων που την έχουν πραγματικά ανά-
γκη.11 Απαραίτητο λοιπόν είναι να ληφθούν τα κατάλληλα 
μέτρα για τη σταδιακή μείωση και κατάργηση των μεγά-

λων δομών που υπάρχουν σήμερα αλλά και την αντικατά-
στασή τους από ολιγάριθμες και πιο ευέλικτες ομάδες δι-
αβίωσης οι οποίες θα προσφέρουν τις υπηρεσίες τους σε 
ένα πιο ανθρώπινο, φιλικό και οικογενειακό περιβάλλον. 
Το γεγονός αυτό είναι μείζονος σημασίας διότι δεν είναι 
λίγα τα άτομα τα οποία στη σημερινή πραγματικότητα 
φιλοξενούνται σε Ιδρύματα καθώς δεν έχουν οικογένεια 
ή έχουν απορριφθεί από την ίδια τους την οικογένεια.12 

Σκοπός 
Η έρευνα είχε ως σκοπό τη διερεύνηση των αναγκών 

των οικογενειών παιδιών με ειδικές ανάγκες και πιο συ-
γκεκριμένα του τρόπου με τον οποίο αντιδρούν οι γονείς 
στο πρόβλημα του παιδιού τους αλλά και το πώς προ-
κύπτουν, επηρεάζουν το οικογενειακό κλίμα και αξιολο-
γούνται οι ανάγκες μιας τέτοιας οικογένειας. 

Υλικό και Μέθοδος 

Ανάπτυξη ερωτηματολογίου

Στην παρούσα έρευνα χρησιμοποιήθηκε η ποσοτική 
μέθοδος για τη συλλογή στοιχείων και δεδομένων μέσα 
από τη χρήση ερωτηματολογίου.

Το πρώτο μέρος του ερωτηματολογίου περιλαμβά-
νει τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των ερωτηθέντων 
όπως είναι η σχέση με το παιδί, το φύλο, η ηλικία, η εκ-
παίδευση, η οικογενειακή κατάσταση, η εργασιακή κα-
τάσταση του ίδιου αλλά και του/της συζύγου, το ετήσιο 
οικογενειακό εισόδημα, ο αριθμός παιδιών με αναπηρία 
αλλά και ο συνολικός αριθμός παιδιών στην οικογένεια, 
ο τόπος κατοικίας και ο τόπος καταγωγής. 

Το δεύτερο μέρος σχετίζεται με τα στοιχεία του παι-
διού όπως είναι το φύλο, η ηλικία, ο τόπος διαμονής, το 
σχολείο φοίτησης αλλά και πληροφορίες που αφορούν 
στη συγκεκριμένη κατάσταση υγείας του παιδιού (είδος 
- χρονική περίοδος εμφάνισης αναπηρίας).

Το τρίτο μέρος του ερωτηματολογίου αναφέρεται 
στη διερεύνηση των οικογενειακών αναγκών, αποτε-
λείται από 28 ερωτήσεις και χρησιμοποιεί την κλίμακα 
οικογενειακών αναγκών "Family Needs Survey", η οποία 
κατασκευάστηκε από τους Bailey και Simeonsson13 το 
1988. Σκοπός της δημιουργίας της ήταν η αξιολόγηση 
των λειτουργικών αναγκών των γονέων που έχουν παιδιά 
με ειδικές ανάγκες.13–15 

Στατιστική ανάλυση

Για τη στατιστική ανάλυση χρησιμοποιήθηκε το στα-
τιστικό πακέτο Statistical Package for the Social Sciences 
(SPSS v. 22.0) για Windows. Η παρουσίαση των ποσο-
τικών, μεταβλητών έγινε με τους πίνακες στατιστικής 
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ανάλυσης, οι οποίοι περιέχουν τα στατιστικά μέτρα της 
μέσης τιμής (mean) και της τυπικής απόκλισης (standard 
deviation- SD) ενώ οι απόλυτες (Ν) και οι σχετικές (%) 
συχνότητες χρησιμοποιήθηκαν κυρίως για την περιγρα-
φή των ποιοτικών μεταβλητών.

Για την εφαρμογή της επαγωγικής ανάλυσης, μετά την 
ολοκλήρωση των απαραίτητων ελέγχων κανονικότητας 
των δεδομένων (κριτήριο Kolmogorov-Smirnov), χρησι-
μοποιήθηκαν κατά περίπτωση, τα one way ANOVA tests 
που αναφέρονται στη σύγκριση μεταξύ περισσότερων 
των δύο ανεξάρτητων ομάδων με κανονική κατανομή 
δεδομένων, το Independent t-test που αναφέρεται στη 
σύγκριση δύο ανεξάρτητων ομάδων με κανονική κατα-
νομή, το x2-test για τη σχέση μεταξύ δύο κατηγορικών 
μεταβλητών και οι συντελεστές συσχέτισης Pearson (r) 
και Spearman (rho) για τις ποσοτικές μεταβλητές. Ως 
κριτήριο σημαντικότητας ορίστηκε το p≤0,05.

Δειγματοληψία και εσωτερική συνέπεια 
ερωτηματολογίου

Το δείγμα που επιλέχθηκε αφορούσε σε γονείς παι-
διών με ειδικές ανάγκες στο Ν. Ημαθίας, τα οποία φοι-
τούσαν κατά το έτος 2017–2018 στο Ειδικό Δημοτικό 
Σχολείο Βέροιας, στο Ειδικό Νηπιαγωγείο Νάουσας, στο 
Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Νάουσας, καθώς και παιδιών 
που φιλοξενούνται στο Κέντρο Μέριμνας Ατόμων με 
Ειδικές Δεξιότητες του Δήμου Βέροιας και στο Μικτό Κέ-
ντρο Διημέρευσης-Ημερήσιας Φροντίδας Απασχόλησης 
και Κατάρτισης ΑμεΑ "Τα παιδιά της Άνοιξης" του Δήμου 
Αλεξάνδρειας. Η χορήγηση και συλλογή των ερωτηματο-
λογίων διήρκησε από τον Δεκέμβριο του 2017 έως τον 
Ιανουάριο του 2018. Το ερωτηματολόγιο συμπληρώθηκε 
ανώνυμα και ακολουθήθηκαν όλοι οι κανόνες της δεο-
ντολογίας της έρευνας.16 Για να εκτιμηθεί η εσωτερική 
συνέπεια των ερωτήσεων υπολογίστηκε ο δείκτης αξιο-
πιστίας άλφα (Cronbach’s alpha). Η αξιοπιστία των ερω-
τήσεων του ερωτηματολογίου κρίνεται ικανοποιητική 
καθώς ο δείκτης στην κλίμακα οικογενειακών αλλαγών 
(28 ερωτήσεις) είναι α=0,894.

Αποτελέσματα
Στον πίνακα 1 παρουσιάζονται τα δημογραφικά χαρα-

κτηριστικά του δείγματος. Αναλυτικότερα, στην παρού-
σα έρευνα συμμετείχαν εκατόν είκοσι ενήλικοι (Ν=120) 
οι οποίοι έχουν ένα παιδί στην οικογένειά τους με ειδικές 
ανάγκες. Απ’ αυτούς, εκατόν δεκαέξι είναι γονείς (96,7%) 
και τέσσερεις κηδεμόνες (3,3%). Το ερωτηματολόγιο 
συμπληρώθηκε από τον έναν γονέα (είτε τον πατέρα 
είτε τη μητέρα) του κάθε παιδιού και η συμμετοχή τους 

ήταν εθελοντική και ανώνυμη. Η πλειοψηφία των γονέων 
είναι έγγαμοι (86,7%), ενώ οι εξήντα συμμετέχοντες είναι 
γυναίκες (50%) και οι υπόλοιποι εξήντα άνδρες (50%). 
Οι ηλικίες των γονέων κυμαίνονται από 25 έως 65 και 
άνω ετών ενώ η πλειοψηφία είναι μεταξύ 45–54 χρονών 
(37,5%). Όσον αφορά στην εκπαίδευσή τους, η πλειο-
ψηφία είναι απόφοιτοι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης 
(34,2%) ενώ αναφορικά με την εργασιακή τους κατάστα-
ση, το 55% των ερωτηθέντων είναι εργαζόμενοι ενώ σε 
παρόμοιο ποσοστό (55,1%) εργάζεται και ο/η σύζυγος. 
Το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα των περισσοτέρων 
κυμαίνεται από 5.001-10.000€ (37,5%). Όλοι σχεδόν οι 
γονείς έχουν ένα παιδί με ειδικές ανάγκες (99,2%), ενώ ο 
συνολικός αριθμός παιδιών που έχουν οι περισσότεροι 
γονείς είναι δύο παιδιά (40%). Ο τόπος κατοικίας των 
περισσοτέρων είναι η Βέροια με (72,5%), ενώ όλοι έχουν 
ελληνική εθνικότητα (100%).

Αναφορικά με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των 
παιδιών τους (πίνακας 2), τα εβδομήντα έξι παιδιά είναι 
αγόρια (63,3%) και τα σαράντα τέσσερα είναι κορίτσια 
(36,7%). Οι ηλικίες τους είναι από 4 έως 49 και άνω ετών, 
με την πλειοψηφία να είναι μεταξύ 4 και 12 ετών (45%). 
Ο δείκτης νοημοσύνης σε έναν μεγάλο αριθμό παιδιών 
είναι <30 (35,8%) ενώ ποσοστό αναπηρίας από 80–99% 
εμφανίζει το 25% των παιδιών. Σε 113 παιδιά (94,2%) το 
πρόβλημα είναι εκ γενετής ενώ όλα τα παιδιά (100%) 
διαμένουν στο σπίτι με τους γονείς τους. Από αυτά, τα 
πέντε παιδιά (4,2%) φοιτούν σε νηπιαγωγείο, τα πενήντα 
ένα (42,5%) φοιτούν σε ειδικό δημοτικό σχολείο και τα 
εξήντα τέσσερα (53,3%) βρίσκονται σε Κέντρα Απασχό-
λησης και Κατάρτισης.

Οι ειδικές ανάγκες των παιδιών, όπως αυτές αναφέ-
ρονται από τους γονείς, είναι κυρίως νοητική υστέρηση 
(70%) και αυτισμός (26,6%) ενώ περιγράφονται και άλλα 
προβλήματα σε μικρότερα ποσοστά όπως σύνδρομο 
Down, κινητικά προβλήματα, προβλήματα όρασης και 
ακοής (πίνακας 3). Τα αγόρια έχουν νοητική υστέρηση 
σε ποσοστό 65,8% σε σχέση με το 77,3% των κοριτσιών 
ενώ το 30,3% των αγοριών και το 20,5% των κοριτσιών 
έχουν διαγνωστεί με αυτισμό.

Η αντίδραση των γονέων στις ειδικές ανάγκες των 
παιδιών τους έδειξε ότι ένα μεγάλο ποσοστό των γονέ-
ων (81,6%) και ειδικά οι μητέρες (88,1%), αδυνατούν να 
χειριστούν τη συμπεριφορά των παιδιών τους. Η πρώτη 
αντίδραση μετά τη διάγνωση είθισται να είναι θυμός 
και απογοήτευση ενώ οι γονείς διέρχονται από διάφο-
ρες συναισθηματικές φάσεις ωσότου καταλήξουν στην 
αποδοχή. Αυτό είναι κάτι το οποίο συναντάται και στη 
θεωρητική προσέγγιση του θέματος γιατί όπως τονίζει 
και ο Ασημόπουλος το 2003,2 το πιο δύσκολο κομμάτι 
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Πίνακας 1. Δημογραφικά χαρακτηριστικά γονιών (Ν=120).

Μεταβλητές Κατηγορίες Συχνότητα Έγκυρο ποσοστό (%)

Η σχέση σας με το παιδί Γονέας 116 96,7

Κηδεμόνας 4 3,3

Οικογενειακή κατάσταση Έγγαμος/η 104 86,7

Άγαμος/η 1 0,8

Διαζευγμένος/η 6 5,0

Χήρος/α 9 7,5

Φύλο ερωτηθέντα Άνδρας 60 50,0

Γυναίκα 60 50,0

Ηλικία ερωτηθέντα 25–34 5 4,2

35–44 36 30,0

45–54 45 37,5

55–64 25 20,8

65+ 9 7,5

Εκπαίδευση Δημοτικό 29 24,2

Γυμνάσιο 32 26,7

Λύκειο 41 34,2

ΑΕΙ/ΤΕΙ 17 14,2

Αναλφάβητος 1 0,8

Εργασιακή κατάσταση ερωτηθέντα Εργαζόμενος/η 66 55,0

Άνεργος/η 12 10,0

Άλλο 42 35,0

Εργασιακή κατάσταση του/της συζύγου Εργαζόμενος/η 64 55,1

Άνεργος/η 11 9,5

Άλλο 41 35,3

Δεν απάντησαν 4 3,3

Ετήσιο οικογενειακό εισόδημα 0–5.000 € 16 13,3

5.001–10.000 € 45 37,5

10.001–15.000 € 30 25,0

15.001–20.000 € 16 13,3

20.001–25.000 € 9 7,5

25.000–30.000 € 2 1,7

30.001 € και άνω 2 1,7

Αριθμός παιδιών με ειδικές ανάγκες 1 119 99,2

2 1 0,8

Συνολικός αριθμός παιδιών 1 23 19,1

2 48 40,0

3 32 26,7

4 15 12,5

6 2 1,7

Τόπος κατοικίας Βέροια 87 72,5

Νάουσα 27 22,5

Αλεξάνδρεια 6 5,0

Τόπος καταγωγής (εθνικότητα) Ελληνική 120 100,0
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είναι η εξοικείωση του γονέα με το πρόβλημα του παι-
διού του. Γι’ αυτό και οι μητέρες εφόσον δεν έχουν συ-
νειδητοποιήσει επαρκώς το ότι το παιδί τους έχει κάποια 
μορφή αναπηρίας και δεν έχουν ενημερωθεί για τους 
τρόπους χειρισμού του θέματος, δεν γνωρίζουν πώς να 
διαχειριστούν τη συμπεριφορά των παιδιών τους. 

Παράλληλα, η πλειοψηφία των γονέων (80,6%) και 
ειδικά οι πατέρες δεν είναι επαρκώς ενημερωμένοι και 
πληροφορημένοι για τους τρόπους συμπεριφοράς τους 
απέναντι στο πρόβλημα του παιδιού τους, καθώς ειδικά 
οι πατέρες (84,2%), αντιμετωπίζουν δυσκολίες για το 
πώς μπορούν να μιλήσουν ή να παίξουν με τα παιδιά 
τους καθώς και για το πώς μπορούν να μάθουν κάτι σε 
αυτά. Δεν υπάρχει επαρκής ενημέρωση από το σχολείο 

Πίνακας 2. Δημογραφικά χαρακτηριστικά παιδιών.

Μεταβλητές Κατηγορίες Συχνότητα Έγκυρο Ποσοστό 
(%)

Φύλο Παιδιού Αγόρι 76 63,3

Κορίτσι 44 36,7

Ηλικία Παιδιού 4–12 54 45,0

13–21 21 17,5

22–30 27 22,5

31–39 10 8,3

40–48 5 4,2

49+ 3 2,5

Δείκτης Νοημοσύνης <30 43 35,8

30–39 6 5,0

40–45 5 4,2

46–50 4 3,3

Δεν γνωρίζω 62 51,7

Ποσοστό Αναπηρίας μέχρι 67% 8 6,7

68–79% 2 1,7

80–99% 35 29,2

Δεν γνωρίζω 75 62,5

Ηλικία που παρουσιάστηκε το πρόβλημα 0 113 94,2

1,5 1 0,8

2 4 3,3

3 2 1,7

Τόπος διαμονής παιδιού Σπίτι 120 100,0

Ειδικό Νηπιαγωγείο 5 4,2

Είδος Φοίτησης Ειδικό Δημοτικό 51 42,5

Κέντρα Απασχόλησης και Κατάρτισης 64 53,3

ή τον δάσκαλο και πολλοί γονείς δεν γνωρίζουν για τις 
υπηρεσίες στήριξης ή άλλους κοινωνικούς φορείς που 
μπορούν να βοηθήσουν τους ίδιους ή τα παιδιά τους. 
Για αυτό και οι άνδρες γονείς δεν έχουν τα ερεθίσματα 
που χρειάζονται για να αντιδράσουν σωστά στις ανάγκες 
των παιδιών τους αλλά και τις δικές τους. Ενδέχεται όμως 
οι πατέρες, οι οποίοι δεν γνωρίζουν πώς να περάσουν 
χρόνο με το παιδί τους, να μην έχουν διέλθει όλες τις 
συναισθηματικές φάσεις αποδοχής της αναπηρίας και 
για αυτόν τον λόγο να αντιμετωπίζουν δυσκολίες.17 

Επιπρόσθετα, οι περισσότεροι γονείς (83,2%) και ει-
δικά οι μητέρες (86,2%) υποστηρίζουν ότι φείδονται 
ελεύθερου προσωπικού χρόνου για τον εαυτό τους ενώ 
αναφορικά με το φύλο του παιδιού οι γονείς έχουν με-
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γαλύτερη ανάγκη για προσωπικό χρόνο όταν το παιδί 
είναι αγόρι (84,9%). Πράγματι, οι γονείς επιδίδονται με 
ζήλο και διαθέτουν πολύ χρόνο στη φροντίδα των παι-
διών τους επιχειρώντας να καλύψουν όλες τις ανάγκες 
τους, υλικές και συναισθηματικές, με αποτέλεσμα να 
παραμελούν τον εαυτό τους λόγω έλλειψης χρόνου.18

Επίσης, η έρευνα έδειξε ότι η πλειοψηφία των γονέ-
ων και ιδιαίτερα οι μητέρες επιθυμούν να έχουν περισ-
σότερη επικοινωνία με τον δάσκαλο ή τον θεραπευτή 
(84,5%) και τον κοινωνικό λειτουργό ή τον ψυχολόγο 
του παιδιού τους (81%) καθώς δυσκολεύονται να δια-
χειριστούν τα συναισθήματα των παιδιών τους, αλλά 
ακόμα και τα δικά τους. Παράλληλα, η επικοινωνία με 
άλλους γονείς παιδιών με ειδικές ανάγκες ήταν αναγκαία 
σε ποσοστό 77,6%. Στους πατέρες τα αντίστοιχα πο-
σοστά ήταν 74,6%, 67,8% και 59,3%. Αυτό σημαίνει ότι 

Πίνακας 3. Κατάσταση – ειδικές ανάγκες παιδιού.

Κατάσταση παιδιού Απαντήσεις

N
Ποσοστό 

(%)

Νοητική υστέρηση 84 70,0

Χαμηλός Δείκτης Νοημοσύνης 59 49,1

Αυτισμός 32 26,6

Σύνδρομο (Down, Asperger) 28 23,3

Προβλήματα λόγου 20 16,6

Προβλήματα κινητικά/όρασης/ακοής 23 19,1

Μαθησιακές Δυσκολίες 24 20,0

Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής-
Υπερκινητικότητα 18 15,0

έρχονται αντιμέτωποι με δύσκολες συναισθηματικές 
φάσεις και νιώθουν ότι παρουσιάζουν κενά στην κά-
λυψη αδυναμιών τους αλλά και των παιδιών τους. Το 
κυριότερο είναι οι γονείς να αποδεχθούν την αναπηρία 
του παιδιού τους γιατί όπως τονίζει ο Ασημόπουλος,2 
υπάρχουν γονείς που απευθύνονται σε κάποιον ειδικό 
(παιδοψυχολόγο) ακόμη κι όταν δεν έχουν αποδεχθεί 
ουσιαστικά την αναπηρία. 

Παράλληλα, και οι δύο γονείς δυσκολεύονται να εξη-
γήσουν την κατάσταση του παιδιού τους στα ίδια τους 
τα αδέλφια αλλά και σε άλλα παιδιά ενώ υπάρχει μεγα-
λύτερη δυσκολία στους πατέρες στο να περιγράψουν 
την κατάσταση του παιδιού στα αδέλφια του (72%) ενώ 
οι μητέρες δυσκολεύονται περισσότερο στο να εξηγή-
σουν την κατάσταση και τις ανάγκες του παιδιού σε άλλα 
παιδιά (67,9%). Σε κάθε περίπτωση παρατηρείται στα-
τιστικώς σημαντική διαφορά ανάμεσα στους άνδρες 
και τις γυναίκες σε κάθε ερώτηση της συγκεκριμένης 
υποκατηγορίας, ανάμεσα σε όσους απάντησαν θετικά 
στην ανάγκη για βοήθεια, όπως φαίνεται και από τα απο-
τελέσματα των επιμέρους x2-test (πίνακας 4).

Σχετικά με το φύλο του παιδιού, η δυσκολία στο να 
εξηγήσουν την κατάσταση και τις ανάγκες του παιδιού 
στα αδέλφια του (82,4%), σε άλλα παιδιά (70,6%) αλλά 
και στους φίλους, γείτονες, συναδέλφους ή αγνώστους 
που κάνουν ερωτήσεις (76,5%) είναι πιο έντονη όταν το 
παιδί είναι κορίτσι.

Αναφορικά με τις ανάγκες των συγκεκριμένων οικο-
γενειών, κυρίαρχο ρόλο διαδραματίζει η νοοτροπία της 
κάθε οικογένειας, εφόσον κάθε οικογένεια λειτουργεί 
διαφορετικά και είναι μοναδική.19 Ωστόσο, η σημαντι-
κότερη ανάγκη στην οποία εστιάζουν και χρειάζονται 

Πίνακας 4. Διασταύρωση απαντήσεων ανά φύλλο γονέα για κάθε ανάγκη για εξηγήσεις.

Φύλο ερωτηθέντα x2 p

Άνδρας Γυναίκα

Χρειάζομαι βοήθεια για να εξηγήσω την κατάσταση και τις ανάγκες 
του στα αδέλφια του

Ν 18 17
20,83 <0,001

% 72,0% 60,7%

Χρειάζομαι βοήθεια για να εξηγήσω την κατάσταση και τις ανάγκες 
του στον/στη σύζυγό μου

Ν 12 16
33,35 <0,001

% 48,0% 57,1%

Χρειάζομαι βοήθεια για να εξηγήσω την κατάσταση και τις ανάγκες 
του στους γονείς μου ή στους γονείς του/της συζύγου μου ή σε άλ-
λους συγγενείς

Ν 13 17
30,0 <0,001% 52,0% 60,7%

Χρειάζομαι βοήθεια για να εξηγήσω την κατάσταση και τις ανάγκες 
του στους φίλους, γείτονες, συναδέλφους ή αγνώστους που κάνουν 
ερωτήσεις

Ν 15 17
26,13 <0,001% 60,0% 60,7%

Χρειάζομαι βοήθεια για να εξηγήσω την κατάσταση και τις ανάγκες 
του σε άλλα παιδιά

Ν 15 19
22,53 <0,001

% 60,0% 67,9%
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βοήθεια, τόσο οι άνδρες όσο και οι γυναίκες, είναι η 
εύρεση του κατάλληλου σχολείου για το παιδί τους 
(81,8% και 80% αντίστοιχα) ενώ αμέσως μετά ακο-
λουθεί η ανάγκη εύρεσης ενός ιατρού ή οδοντιάτρου 
που θα κατανοεί τις ανάγκες του γονέα και του παι-
διού (74,5% και 78,2% αντίστοιχα). Σε κάθε περίπτωση 
παρατηρείται στατιστικά σημαντική ομοιογένεια των 
απαντήσεων ανάμεσα στους άνδρες και τις γυναίκες 
σε κάθε ερώτηση της συγκεκριμένης υποκατηγορίας, 
σε όσους απάντησαν θετικά στην ανάγκη για βοήθεια, 
όπως φαίνεται και από τα αποτελέσματα των επιμέ-
ρους x2-test (πίνακας 5). Η ανάγκη για την εύρεση ενός 
κατάλληλου σχολείου και ενός ιατρού ή οδοντιάτρου 
που θα κατανοεί τις ανάγκες του γονέα και του παιδιού 
είναι μεγαλύτερη όταν το παιδί είναι κορίτσι (86% και 
83,7%) σε σχέση με το αν είναι αγόρι (77,6% και 71,6% 
αντίστοιχα).

Όσον αφορά στην αξιολόγηση των αναγκών των συ-
γκεκριμένων οικογενειών, αυτές χωρίζονται σε βιολογι-
κές, υλικές, συναισθηματικές και κοινωνικές.20 Στις υλικές 
ανάγονται και οι οικονομικές ανάγκες όπου η ανάγκη 
οικονομικής βοήθειας για την κάλυψη των εξόδων για 
τις υπηρεσίες (π.χ. λογοθεραπεία) που χρειάζεται το παιδί 
τους ισχύει τόσο για τους άνδρες όσο και για τις γυναί-
κες (89,8% και 89,6% αντίστοιχα). Αμέσως μετά έρχεται 
η ανάγκη οικονομικής βοήθειας για την πληρωμή των 
εξόδων σπιτιού, διατροφής, ιατρικής περίθαλψης, ρου-
χισμού και μεταφοράς» (83,7% και 83,3% αντίστοιχα). 
Σε κάθε περίπτωση παρατηρείται στατιστικά σημαντική 
ομοιογένεια των απαντήσεων ανάμεσα στους άνδρες και 
στις γυναίκες σε κάθε ερώτηση της συγκεκριμένης υπο-
κατηγορίας, σε όσους απάντησαν θετικά στην ανάγκη για 
κάποιας μορφής οικονομική βοήθεια, όπως φαίνεται και 
από τα αποτελέσματα των επιμέρους x2-test (πίνακας 6).

Πίνακας 5. Διασταύρωση απαντήσεων ανά φύλο γονέα για κάθε ανάγκη για βοήθεια.

Φύλο ερωτηθέντα
x2 p

Άνδρας Γυναίκα

Χρειάζομαι βοήθεια για να βρω έναν ιατρό ή και οδοντίατρο 
που θα κατανοεί τις δικές μου ανάγκες και του παιδιού μου

Ν 41 43
20,18 <0,001

% 74,5% 78,2%

Χρειάζομαι βοήθεια για να βρω babysitter ή κάποιον που να 
μπορεί να φροντίζει το παιδί μου

Ν 21 23
8,08 <0,001

% 38,2% 41,8%

Χρειάζομαι βοήθεια για να βρω το κατάλληλο σχολείο για το 
παιδί μου

Ν 45 44
28,03 <0,001

% 81,8% 80,0%

Χρειάζομαι βοήθεια για να βρω εγώ ή και ο/η σύζυγός μου 
δουλειά

Ν 16 15
27,30 <0,001

% 29,1% 27,3%

Πίνακας 6. Διασταύρωση απαντήσεων ανά φύλο γονέα για κάθε ανάγκη για οικονομική βοήθεια.

Φύλο γονέα
x2 p

Άνδρας Γυναίκα

Χρειάζομαι οικονομική βοήθεια για να πληρώνω τα έξοδα 
σπιτιού, διατροφής, ιατρικής περίθαλψης, ρουχισμού και 
μεταφοράς

N

%

41

83,7%

40

83,3%
15,54 <0,001

Χρειάζομαι οικονομική βοήθεια για να αγοράσω τον απαραί-
τητο ειδικό εξοπλισμό για το παιδί μου

N 20 20
12,78 <0,001

% 40,8% 41,7%

Χρειάζομαι οικονομική βοήθεια για να καλύψω τα έξοδα για 
τις υπηρεσίες που χρειάζεται το παιδί μου

N 44 43
24,30 <0,001

% 89,8% 89,6%

Χρειάζομαι οικονομική βοήθεια για να πληρώνω babysitter ή 
κάποιον που να μπορεί να φροντίζει το παιδί μου

N 21 21
10,29 <0,001

% 42,9% 43,8%

Χρειάζομαι οικονομική βοήθεια για να αγοράσω τα παιχνίδια 
που χρειάζεται το παιδί μου

N 24 22
6,13 <0,05

% 49,0% 45,8%
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Παράλληλα, τα ευρήματα της έρευνας έδειξαν ότι 
υπάρχει αρνητική αλλά σημαντική συσχέτιση ανάμεσα 
στο ετήσιο οικογενειακό εισόδημα και την ανάγκη για 
οικονομική βοήθεια [r(119)= -0,478, p<0,001] (πίνακας 
7). Αυτό δείχνει ότι όσο μεγαλύτερο είναι το εισόδημα 
του ερωτώμενου, τόσο μικρότερες είναι οι οικονομι-
κές του ανάγκες. Πιο συγκεκριμένα, η έρευνα έδειξε 
ότι μόνο οι γονείς οι οποίοι ανήκουν στη χαμηλότερη 
εισοδηματική ομάδα (0–5.000€) αδυνατούν να αντα-
ποκριθούν επαρκώς στις οικονομικές τους υποχρεώ-
σεις ενώ μια μικρή δυσκολία συναντάται στην αμέσως 
επόμενη εισοδηματική ομάδα με μεγαλύτερο εισόδημα 
(5.001–10.000€). 

Επιπρόσθετα, υπάρχει επίσης αρνητική αλλά ση-
μαντική συσχέτιση ανάμεσα στο ετήσιο οικογενειακό 
εισόδημα και τις ατομικές ανάγκες των ερωτηθέντων 
[r(119)= –0,329, p<0,001] αλλά και την ανάγκη εύρεσης 
των κατάλληλων υπηρεσιών για το παιδί τους [r(119)=–
0,301, p=0,001] (πίνακας 7). Αυτό δείχνει ότι όσο μι-
κρότερο είναι το εισόδημα των γονέων τόσο δυσκο-
λεύονται να ικανοποιήσουν τις ατομικές τους ανάγκες, 
αλλά και να βρουν τις κατάλληλες υπηρεσίες για το 
παιδί τους. Πιο συγκεκριμένα, οι γονείς με χαμηλότερα 
εισοδήματα εμφανίζουν μεγαλύτερη αδυναμία, στο να 
καλύψουν τις ατομικές/προσωπικές τους ανάγκες (1η & 
3η ομάδα) σε σχέση με τα μεσαία εισοδήματα (5η ομά-
δα), ενώ δεν εντοπίζονται ανάλογες διαφορές μεταξύ 
των υπολοίπων εισοδηματικών ομάδων. Παράλληλα, 
η 1η ομάδα αντιμετωπίζει μεγαλύτερες δυσκολίες στο 
να βρει το κατάλληλο άτομο (ιατρό, babysitter, κ.λπ.) 
σε σχέση με την 2η και την 3η ομάδα, ενώ δεν εντο-
πίζονται ανάλογες διαφορές μεταξύ των υπολοίπων 
εισοδηματικών ομάδων.

Επίσης, αρνητική συσχέτιση διαπιστώνεται ανάμεσα 
στην ηλικία των ερωτηθέντων και στην ανάγκη για πε-
ρισσότερες πληροφορίες (r(119)=–0,225, p<0.05). Αυτό 
σημαίνει ότι όσο μεγαλύτερος ηλικιακά είναι ο γονέας, 
τόσο μικρότερη είναι η ανάγκη του για επιπλέον πλη-
ροφόρηση (πίνακας 7).

Συζήτηση 
Τα αποτελέσματα της παρούσας μελέτης, σχετικά 

με το πώς αντιδρούν οι γονείς στις ειδικές ανάγκες των 
παιδιών τους έδειξαν ότι ένα μεγάλο ποσοστό των γο-
νέων (81,6%) και ειδικά οι μητέρες (88,1%), αδυνατούν 
να χειριστούν τη συμπεριφορά των παιδιών τους. Τα 
αποτελέσματα αυτά συγκλίνουν με αυτά άλλων ερευ-
νών που διεξήχθησαν στην Ελλάδα όπου το 72,2%14 ή 
το 66,7%15 των γονέων ανέφερε το ίδιο πρόβλημα ενώ 
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επιβεβαιώνονται και από τη διεθνή βιβλιογραφία21–24 
όπου τα προβλήματα συμπεριφοράς των παιδιών με 
ειδικές ανάγκες αποτελούν έναν από τους πιο στρε-
σογόνους παράγοντες για τους γονείς που τα φροντί-
ζουν22 και ειδικότερα για τις μητέρες23 ενώ το άγχος 
και τα προβλήματα στον γονεϊκό ρόλο επιδεινώνονται 
ανάλογα και με την κλινική κατάσταση του παιδιού.25,26 
Αντίθετα, στην έρευνα των Plant & Sanders,27 οι γονείς 
αγχώνονται περισσότερο με δραστηριότητες που αφο-
ρούν στην καθημερινή φροντίδα των παιδιών (π.χ. φα-
γητό και μπάνιο), ενώ αγχώνονται λιγότερο με πιθανές 
δυσκολίες στη συμπεριφορά των παιδιών.

Στο πλαίσιο της έρευνας, βρέθηκε επίσης ότι οι γο-
νείς (80,6%) και ειδικά οι πατέρες (84,2%), αντιμετω-
πίζουν δυσκολίες για τους τρόπους που μπορούν να 
μάθουν κάτι στα παιδιά τους ή για το πώς μπορούν 
να μιλήσουν ή να παίξουν μαζί τους και γενικά να αφι-
ερώσουν χρόνο σε αυτά τα παιδιά. Οι ίδιες ανάγκες 
ενημέρωσης των γονέων αναδεικνύονται και σε άλλες 
ελληνικές έρευνες όπου τα ερωτήματα για «τους τρό-
πους που μπορώ να μάθω κάτι στο παιδί μου» ή «να 
μιλήσω ή να παίξω μαζί του» αφορούσαν στο 71,1% και 
60,8% των γονέων14 ή στο 61,6% και 41,1%15 αντίστοιχα. 
Διεθνείς μελέτες, αναφέρουν τις ίδιες ανάγκες, απλώς 
σε μικρότερα ποσοστά (46% και 22% αντίστοιχα),21 
καθώς στην Ελλάδα υπάρχει ακόμη κενό ενημέρωσης 
σε σχέση με τη διεθνή κοινότητα, το οποίο δικαιολογεί 
αυτά τα υψηλά ποσοστά αναγκών ενημέρωσης.

Παράλληλα, βρέθηκε ότι οι περισσότεροι γονείς 
(83,2%) υποστηρίζουν δεν έχουν ελεύθερο προσωπι-
κό χρόνο ενώ αναφορικά με το φύλο του παιδιού, οι 
γονείς έχουν μεγαλύτερη ανάγκη για προσωπικό χρόνο 
όταν το παιδί είναι αγόρι (84,9%). Τα αποτελέσματα της 
έρευνας συμβαδίζουν σε σημαντικό βαθμό, με τα αντί-
στοιχα άλλων ερευνών, όπου η έλλειψη προσωπικού 
ελεύθερου χρόνου καταγράφεται ως βασικό πρόβλημα 
των γονέων και μάλιστα σε εξίσου υψηλά ποσοστά, 
63%,21 64,9%14 και 47,8%.15

Παράλληλα, οι γονείς δυσκολεύονται να εξηγήσουν 
την κατάσταση του παιδιού τους στα ίδια τους τα αδέλ-
φια (29,1%) αλλά και σε άλλα παιδιά (28,3%). Παρόμοια 
αποτελέσματα υπάρχουν και σε άλλες ελληνικές μελέ-
τες [(29,8% και 34%)14 και (23,3% και 24,4%)]15 αντίστοι-
χα ενώ και σε διεθνείς έρευνες βρέθηκε ότι οι γονείς 
δυσκολεύονται επίσης να εξηγήσουν την κατάσταση 
του παιδιού στα ίδια τους τα αδέλφια (25%) αλλά και 
σε άλλα παιδιά (47,5%). 21

Όπως προέκυψε από τα στοιχεία της έρευνας, η πλει-
οψηφία των γονέων και ιδιαίτερα οι μητέρες επιθυμούν 

να έχουν περισσότερη επικοινωνία με τον δάσκαλο ή 
τον θεραπευτή (84,5%), τον κοινωνικό λειτουργό ή τον 
ψυχολόγο του παιδιού τους (81%) αλλά και με άλλους 
γονείς παιδιών με ειδικές ανάγκες (77,6%). Στους πα-
τέρες τα ποσοστά ήταν 74,6%, 67,8% και 59,3% αντί-
στοιχα. Αυτό φαίνεται λογικό καθώς ένα από τα ση-
μαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν είναι η 
σωματική και συναισθηματική κούραση,28 η οποία με τη 
σειρά της οδηγεί σε ανεπαρκή ανταπόκριση στις ανά-
γκες του παιδιού τους.29–31 Σε άλλη ελληνική μελέτη,14 
η ανάγκη περισσότερου χρόνου για συζήτηση με τον 
δάσκαλο ή τον θεραπευτή αλλά και με τον κοινωνικό 
λειτουργό ή τον ψυχολόγο του παιδιού, ήταν και για 
τους 2 γονείς, 60,8% και 61,9% αντίστοιχα ενώ η επι-
κοινωνία με άλλους γονείς παιδιών με ειδικές ανάγκες 
ήταν αναγκαία σε ποσοστό 70,1%. Σε παρόμοια ελλη-
νική μελέτη,15 οι ίδιες ανάγκες είχαν τα εξής ποσοστά: 
50%, 65,6% και 45,6% αντίστοιχα. Από την άλλη πλευρά, 
αν και η ανάγκη επικοινωνίας με τον παιδαγωγό ή τον 
θεραπευτή του παιδιού καταγράφεται και σε διεθνείς 
μελέτες, ωστόσο κυμαίνεται σε πιο χαμηλά ποσοστά 
(25%) ενώ η κύρια ανάγκη επικοινωνίας (49,7%) ήταν με 
άλλους γονείς με παρόμοιο πρόβλημα.21 Αυτά τα υψηλά 
ποσοστά που χαρακτηρίζουν την ελληνική πραγματικό-
τητα σε συνδυασμό και με την έλλειψη οργανωμένων 
υπηρεσιών όπως κέντρα ημερήσιας φροντίδας κ.λπ., 
ίσως να αντικατοπτρίζουν και τη γενικότερη κουλτού-
ρα στη χώρα μας για αναζήτηση βοήθειας από τους 
«ειδικούς» και λιγότερο τη βοήθεια φίλων ή μελών της 
οικογένειας.

Παράλληλα, η σημαντικότερη ανάγκη στην οποία 
οι γονείς εστιάζουν και χρειάζονται βοήθεια, είναι η 
εύρεση του κατάλληλου σχολείου για το παιδί τους 
(74,7%) ενώ αμέσως μετά ακολουθεί η ανάγκη εύρε-
σης ενός ιατρού ή οδοντιάτρου που θα κατανοεί τις 
ανάγκες του γονέα και του παιδιού (70%). Η ανάγκη 
εύρεσης του κατάλληλου σχολείου ή ιατρού για το παιδί 
τους, βρέθηκε και σε άλλες διεθνείς έρευνες21,32–34 ενώ 
σε ελληνικές μελέτες, η ανάγκη εύρεσης του κατάλλη-
λου σχολείου για το παιδί τους αλλά και ενός ιατρού ή 
οδοντιάτρου που θα κατανοεί τις ανάγκες του γονέα 
και του παιδιού ήταν 49,4% και 64,9% αντίστοιχα14 και 
45,6% και 38,9% αντίστοιχα.15

Όσον αφορά στην αξιολόγηση των οικονομικών 
αναγκών της οικογένειας, η βασικότερη ανάγκη των 
γονέων είναι η κάλυψη των εξόδων για τις υπηρεσίες 
που χρειάζεται το παιδί τους (72,5%) ενώ ακολουθεί η 
ανάγκη οικονομικής ενίσχυσης για τα έξοδα κατοικίας, 
διατροφής, ιατρικής περίθαλψης, ρουχισμού και μετα-
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φοράς (68%). Τα παραπάνω αποτελέσματα επιβεβαιώ-
νονται επίσης από τη βιβλιογραφία. Έτσι, οι ίδιες ανά-
γκες για οικονομική ενίσχυση σχετικά με την κάλυψη 
εξόδων για άλλες υπηρεσίες (π.χ. λογοθεραπεία) που 
χρειάζεται το παιδί τους ή για έξοδα σπιτιού, διατρο-
φής, ιατρικής περίθαλψης, ρουχισμού και μεταφοράς 
καταγράφηκαν στην έρευνα της Χάρου14 (61,8% και 
64,9% αντίστοιχα), της Χατζηγεωργιάδου15 (37,8% και 
20% αντίστοιχα), αλλά και στη μελέτη των Farmer et 
al,21 όπου οι ανάγκες για θεραπεία ή άλλες υπηρεσίες 
που χρειάζεται το παιδί τους (46%) αλλά και για γενικά 
έξοδα όπως η διατροφή κ.λπ. (46%) αποτελούσαν αντι-
κείμενο ανάγκης για οικονομική βοήθεια για αρκετούς 
από τους γονείς παιδιών με ειδικές ανάγκες.

Σχετικά με τις ανάγκες πληροφόρησης αναφορικά με 
τις δυνατότητες κοινωνικής στήριξης, αυτές αφορού-
σαν κυρίως στις υπηρεσίες που θα χρειαστεί μελλοντικά 
το παιδί τους (85,8%) ή υπηρεσίες που χρειάζεται τώρα 
το παιδί τους και είναι διαθέσιμες (85%). Η ανάγκη εύ-
ρεσης υπηρεσιών που θα χρειαστούν στο μέλλον αλλά 
που είναι διαθέσιμες και τώρα αναδεικνύεται και σε 
αρκετές διεθνείς21,24,33 αλλά και ελληνικές14,15 έρευνες 
όπου τα συγκεκριμένα ερωτήματα αφορούσαν στο 
78,4% και 75,3%,14 στο 85,6% και 70%15 και στο 85% 
και 62%21 των ερωτηθέντων αντίστοιχα.

Παράλληλα, η αρνητική συσχέτιση ανάμεσα στην 
ηλικία των ερωτηθέντων και στην ανάγκη για περισσό-
τερες πληροφορίες, παρατηρείται και σε άλλες έρευ-
νες,15,21,34 το οποίο είναι λογικό αν σκεφτούμε ότι οι 
γονείς καθώς μεγαλώνουν είναι πιο έμπειροι, πιο σί-
γουροι για τον εαυτό τους και έχουν προσαρμοστεί στις 
καθημερινές ανάγκες των παιδιών τους.15

Περιορισμοί της μελέτης

Η γενίκευση των αποτελεσμάτων απαιτεί ιδιαίτερη 
προσοχή κυρίως λόγω της γεωγραφικής και δειγματο-
ληπτικής εστίασης της έρευνας, η οποία επικεντρώθηκε 
σε ένα δείγμα κατοίκων μίας συγκεκριμένης περιοχής 
(Ημαθία), αλλά και εξαιτίας του σχετικά μικρού αριθ-
μού των απαντημένων ερωτηματολογίων (120 έγκυρα 
ερωτηματολόγια). Ωστόσο, το γεγονός ότι η παρούσα 
έρευνα είναι από τις πρώτες στην ελληνική βιβλιογρα-
φία που προσπάθησε να προσεγγίσει και να εξετάσει τις 
ανάγκες των οικογενειών με παιδιά με ειδικές ανάγκες, 
καθιστά χρήσιμα τα αποτελέσματα σε ένα ευρύτερο 
πλαίσιο. Είναι σημαντικό ωστόσο, να εκπονηθούν έρευ-
νες σε μεγαλύτερο και πιο αντιπροσωπευτικό δείγμα, 
σε όλη τη χώρα, με σκοπό την εξαγωγή ασφαλών συ-

μπερασμάτων και ικανών να γενικευτούν στο σύνολο 
του ελληνικού πληθυσμού.

Συμπεράσματα

Στο πλαίσιο της έρευνας, αναδεικνύεται η ανάγκη 
πληρέστερης ενημέρωσης των γονέων για την ειδική 
αγωγή από μια πληθώρα πηγών (δάσκαλοι, σχολεία, 
κέντρα απασχόλησης των παιδιών). Επιπλέον, θα μπο-
ρούσαν να υπάρχουν επιμορφωτικά σεμινάρια για τους 
γονείς, σχετικά με το πώς να χειρίζονται καταστάσεις 
και συμπεριφορές των παιδιών τους. Προς αυτήν την 
κατεύθυνση μπορούν να συμβάλουν οι συναντήσεις 
γονέων και εκπαιδευτικών ή συναντήσεις γονέων με 
άλλους γονείς ώστε να ανταλλάσσονται πληροφορίες 
και εμπειρίες που θα βοηθήσουν στον χειρισμό των 
καταστάσεων. Επίσης, οι γονείς χρειάζονται υπηρε-
σίες Κοινωνικής στήριξης και Συμβουλευτικής για να 
υιοθετήσουν τακτικές-αρωγούς για τη βελτίωση των 
παιδιών τους. Εφόσον στην έρευνα, ένα μεγάλο ποσο-
στό γονέων δήλωσε ελλιπή επικοινωνία με θεραπευτές 
και δασκάλους των παιδιών τους, θα πρέπει να υπάρ-
χει μεγαλύτερη κοινωνική αλληλεπίδραση ώστε να 
ανταλλάσσονται ιδέες και ερεθίσματα για το πώς θα 
ανταποκριθούν στις ολοένα αυξανόμενες απαιτήσεις 
της αναπηρίας στην καθημερινή ζωή και δράση.

Η εξοικονόμηση οικονομικών πόρων με βάση την 
παροχή οικονομικής ενίσχυσης και επιδομάτων, θα 
πρέπει να καθορίσει πιο ευέλικτα μέτρα για τους οι-
κονομικά άπορους γονείς και να τεθούν νέα κριτήρια 
από τις επιτροπές για τη χορήγηση χρηματικών ποσών. 
Στα ειδικά σχολεία θα πρέπει να συναντώνται ειδικοί 
παιδαγωγοί και ψυχολόγοι ενώ οι πολίτες πρέπει να 
ενημερώνονται και να εγείρεται η ευαισθητοποίηση 
ώστε ο καθένας να βοηθάει με τον δικό του τρόπο τις 
οικογένειες αυτές.

Συμπερασματικά, το αναφαίρετο δικαίωμα στη δι-
αφορετικότητα δύναται να εξαλείψει κάθε αρνητική 
στάση και διάθεση απέναντι στο παιδί με ειδικές ανά-
γκες και στην οικογένειά του. Αυτό σημαίνει ότι ο σεβα-
σμός προς τη διαφορετικότητα επιτάσσει ένα σύνολο 
μέτρων που οδηγούν τα παιδιά και τις οικογένειές τους 
σε μια αξιοπρεπή ζωή και καθημερινότητα, κάτι το 
οποίο τους ανήκει δικαιωματικά. Συνεπώς χρειάζεται 
διαρκή επαγρύπνηση και συναισθηματική αφύπνιση 
ώστε ο καθένας προσφέροντας αυτό που μπορεί σε 
κοινωνικά ευπαθείς ομάδες, να γίνεται «μέτοχος» των 
αναγκών της αναπηρίας με έναν τρόπο ξεχωριστά αν-
θρωπιστικό.
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ABSTRACT
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Introduction: The family is the first environment in which the child lives, acts and evolves. Roles within the family of a 
child with special needs are defined when the form of disability is realized, either through the observation of his daily 
difficulties or with official diagnosis. Aim: The aim of this research is to investigate and assess the way in which the 
needs of the family which is affected by the disability of its child, affect the family atmosphere. Material and Method: 
The research is descriptive and the quantitative method is used. The research tool used in this current research is the 
questionnaire. The sample selected concerned one hundred and twenty parents (N=120) of children with disabilities 
in the Perfecture of Imathia, which study in the year 2017–2018 in special schools. The distribution and collection 
of the questionnaires lasted from December 2017 till January 2018. For the statistical analysis, the statistical pack-
age called Statistical Package of Social Sciences (SPSSv. 22.0) for Windows was used. The questionnaire includes 
the demographic characteristics of the respondents, children's items and the family needs’ scale "Family Needs 
Survey". Results: The majority of parents are married (86.7%), while sixty participants are women (50%) and the 
other sixty are men (50%). The boys with disability are 63.3% of the sample and the girls 36.7%. High percentage 
of disability (80–99%) had 25% of children while their main disabilities were mental retardation (70%) and autism 
(26.6%). The most important need of these families is to find a suitable school for their child (74.7%) while the 
second more important need is to find a doctor or a dentist who can understand their needs (70%). At the same 
time, the findings of this study showed that there is a negative significant correlation between the annual family 
income and the need for financial assistance (p<0.001). Additionally, there is a negative significant correlation 
between the annual family income and the individual needs of the respondents (p<0.001) and the need to find 
appropriate services for their child (p=0.001). There is also a negative correlation between the age of the respon-
dents and the need for more information (p<0.05). Conclusions: The main conclusion of the survey is that the 
most important needs of the family lie in finding information about how the children may be helped and how to 
cope with the economic and developmental needs of their children. 
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